

“杜苏芮”带来强降水，“卡努”紧随其后 我省众志成城防御双台风

谨防台风出怪招

逯海涛

今日说

裹挟着狂风暴雨的“杜苏芮”来者不善。在它的环流影响之下,十余省份掀起强风雨,甚至影响到华北地区。它的外围环流,已经给浙江多地尤其是沿海地区带来了狂风暴雨。

尽管“杜苏芮”没有直接登陆浙江,但并不等于没有风险。每个台风的个性不同,影响也不尽相同。有的风雨影响范围集中,有的则擅长“长臂管辖”。往年,我们也遭遇过类似的台风影响。此外,台风登陆后,虽然受地面摩擦作用风速和强度会有所减弱,但其携带的暖湿空气一旦与陆地上冷空气相互作用,仍会激发强风雨,甚至雷暴、局地龙卷风等天气。气象专家在谈到“杜苏芮”影响时,提醒周边省份都需警惕破坏性风雨致灾。因此,作为邻近登陆地的隔壁省,浙江也必须提高警

惕,防止台风“隔山打牛”“远程袭击”。

不管台风什么套路,做好防的工作总是没错的。“宁可十防九空,也不能万一失防;宁可事前听骂声,不可事后听哭声。”习近平总书记任浙江工作期间,就非常注重防,把人民群众的生命安全始终放在第一位,其中蕴含的“以人为本”的防台理念、“生命至上”的防台宗旨,对于我们防御各种自然灾害起到了重大的指导作用。因此,不管台风登陆前还是登陆后,是直接登陆还是间接影响,都不可麻痹大意、放松懈怠。必须坚持底线思维、极限思维,加强监测预报预警,从严落实防台措施,确保发生险情后能迅速投入抢险救援,确保人民群众生命财产安全。

面对“杜苏芮”,尽管对浙江来说不是“一手台风”,但务必要提高警惕。尤其是此次应对台风的重点地区,在台风影响完全消除前,都需重点防御持续性的降雨可能造成的城乡积涝及局地山洪、山体滑坡等地质灾害,做到“不死人、少伤人、少损失”。

镇(街道)面雨量超过100毫米。

“杜苏芮”没有直扑浙江而来,为何仍有较强降水?此次台风体型庞大,水汽丰富。受台风环流北上影响,温州、台州、丽水东部和南部等地易出现强降水。“省气象台首席预报员周玲丽表示,“杜苏芮”登陆后,对我国的降水影响仍未结束。预计29日沿海和浙南地区将出现大到暴雨、部分大暴雨,个别特大暴雨。

省防指办28日18时综合研判,由于“杜苏芮”28日至29日给温州、台州、宁波、丽水、衢州等地带来较大降

雨,目前,温州、台州、丽水等部分地区

山洪灾害风险高或较高。迎战“杜苏芮”,各地各部门及时拉响橙色、红色警报。省水利厅、省气象局28日联合发布山洪灾害红色预警,预计28日20时至29日20时,永嘉县、平阳县、文成县、泰顺县等地发生山洪灾害可能性极大(红色预警),奉化区、宁海县、苍南县等地发生山洪灾害可能性大(橙色预警)。截至28日19时20分,全省共有198个预警正在生效中。

省防指办相关负责人表示,目前全省各地救援保障工作正有条不紊地展

开。截至28日15时,全省共转移人员17万余人,储备应急物资2370万余件(台套),提前预置物资19万余件,预置消防等各类救援力量657支、人员1.4万余名。

此外,今年第6号台风“卡努”已生成,预计将于7月底至8月初向华东近海靠近,并有可能登陆浙江。

“现在洋面上出现‘双台共舞’的局面,意味着已进入台风活跃期。”省气候中心高级工程师雷媛表示,由于近期副高比较“虚弱”,而随着副高加强西伸,“卡努”的后期路径仍有不确定性,挑战才刚刚开始。

台风来袭,我们守望相助

记者从舟山海事局获悉,截至当天19时,舟山辖区70条水上客运航线全线停航。

“您好!请大家注意自身安全,尽量减少外出,切忌下海游玩。”当天,嵊泗县嵊山镇泗洲塘村网格志愿者、党员干部,派出所民警穿梭在民宿间,向滞留游客们耐心宣传防台安全知识。截至当天15时,舟山滞留游客共计1822人,均在嵊泗县。目前滞留游客已安置在民宿内。

此外,目前嵊泗县6家休闲渔业企业全部暂停运营,4家海滨浴场暂停水上休闲娱乐项目,禁止游客下海游泳。

宁波:企业家暖心“抢瓜”

本报宁波7月28日电(记者 竺佳通讯员 董凯泽)一筐接着一筐西瓜,完成抢救、打包、装车……看着1万公斤西瓜成功销售,宁波市海曙区章水镇杖锡村瓜农们忐忑的心终于放下了。

本周是杖锡村“杜苏芮”瓜农大面积成熟期,可面对台风“杜苏芮”,瓜农们忧心忡忡。今年杖锡村一共种植了50亩左右高山西瓜,亩均产量约2000公斤,可眼下还有1万公斤西瓜急待出售。于是,杖锡村党总支书记王继森焦急地联系海曙区工商联。

获悉这一情况后,海曙区工商联立即发动该区新生代企业家联谊会,通过“消费帮扶”“以买代帮”等方式,帮助瓜农销售西瓜,减少损失。短短两个小时内,西瓜就全部卖完了。海曙区新生代企业家联谊会副会长虞剑军一个人就认购了300公斤西瓜。



7月28日,温州市排水公司员工在苍南老城区粮食市场附近连续排涝近10个小时。

拍友 陈宁 本报记者 汪子芳 摄

推开房门,黄招菊正倚靠在墙上,头上流着血。村干部吴巧玲将她扶起,用纱布简单处理了伤口。原来,溪水上涨漫到了黄招菊家中,她清理水沟时滑倒磕破了头。

随后,村干部们疏通了黄招菊家门前的水沟,背起她赶往山下的急诊室治疗。

青田:确保群众应转尽转

本报丽水7月28日电(记者 吉文磊通讯员 余自筑)28日上午,青田县部分河道水位迅速上涨。为保障村民的人身安全,当地组织工作人员与村干部、民警共同开展群众转移工作。

在仁庄镇吴岸村,村里大部分人员已经转移到仁庄镇乡贤馆进行集中安

置,还有少部分中老年人不愿意离家。镇政府工作人员与村干部、民警分头行动,开展劝导。“奶奶,我们把车都开到你家门口了,晒出去的菜也帮你收进来了,等台风过去我们就送你回来。”经过大家不断劝说,剩下的4名村民终于在搀扶下坐上了转移车辆。

“吴岸村属于低洼地带,经过连续强降雨,村旁河道的水位还会不断上涨。我们已经转移了54名村民,后续还要在村内再排查几遍,保证群众应转尽转。”仁庄镇镇长夏威峰说。

峡江:滞留游客妥善安置

本报舟山7月28日电(记者 何伊伦通讯员 谷子 陈子宁 王玉鑫)28日,

普陀渔政船跨海救援小岛病患

本报舟山7月28日电(记者 黄宇璐通讯员 蒋柯烨 丁益斌)“虾峙岛上一居民出现胃出血症状,还有一名老人手臂骨折,急需出岛就医。”28日17时45分,舟山普陀区海洋与渔业局接到来自虾峙镇的求助电话。当时,普陀区所有航班全线停航,普陀区海洋与渔业局立即指派中国渔政33113船前往现场救助。

当天17时20分,病人林凯凯由家人紧急送到虾峙镇中心卫生院急诊室。值班室医生发现患者病情严重,处于休克状态,随即采取急救措施,同时与普陀医院急重症与创伤中心专家联系,考虑病患上消化道大出血,急需转送至本岛医院进一步救治。此外,当天下午,85岁高龄的包梅娟不慎滑倒导致右上臂骨折,在卫生院

进行紧急复位固定后也急需到本岛医院进一步救治。

17时50分,中国渔政33113船从沈家门渔政码头出发。当时,海上东南风达9到10级,海浪高达两米左右。中国渔政33113船在风浪中艰难行进,于18时40分抵达虾峙客运站,虾峙镇卫生站医生和船员合力将两名病人送上渔政船。

“时间就是生命!”中国渔政33113船船长伊乃文一边有条不紊地指挥船员做好病人安置、船舱堵水工作,一边凭借多年的航行经验,同大副张凯鲁一起把控船体方向。19时25分,渔政船安全停靠渔政码头,船上船员和医生合力将病人送上停靠的码头的救护车。截至记者发稿,两名病人已入院治疗并脱离危险。



7月28日晚,200余名被转移村民在宁波市奉化区一个避灾安置点休息。

本报记者 贺元凯 周文丹 拍友 樊建威 摄

一场激扬的青春叙事

——本报特派记者亲历成都大运会开幕式

本报特派记者 纪驭亚 曹林波 王建龙

7月28日晚,当东安湖体育公园主体育场上的焰火在空中打出倒计时数字和盛开的美蓉花时,拥有2300多年建城史的成都迎来精彩绝伦的时刻!

作为中国西部第一次举办的世界性综合运动会,也是我国在取得疫情防控重大决定性胜利后举办的首个世界综合性运动会。历经两次推迟的成都大运会正迎来蓄力已久的美好绽放。

青春和历史在这一晚火热碰撞,让夏夜的成都激情四射。开幕式上,四川大凉山彝族孩子演唱的《国旗国旗真美丽》和全国56个民族青年合唱《歌唱祖国》的歌声相继响起时,五星红旗成为场内最耀眼的颜色;来自113个国家和地区的大学生运动员踏上由蜀锦投影出的“锦绣之路”时,山呼海啸的欢呼声成为开幕式快乐动人的旋律。

大运会从来都是纯粹、激扬的青春叙事。参加大运会的选手很多并非职业运动员。大运会办赛理念和选手构成,决定了这项赛事不单是选手切磋竞技水平的舞台,更是一场跨越国界的青春对话。

大运会开幕式的轻松愉悦,感染着在场的每一个人。成都大学2022级计算机科学与技术专业学生陈瑾琦是开幕式志愿者之一,负责观众服务。为了圆满完成这次志愿服务工作,老家在金华的她放暑假后一直留在成都参加志愿者培训、排演。“作为成都大学生,能够参与这场青春盛会,向世界展现四川的魅力,是我重要的青春回忆。”陈瑾琦说。

浙江外国语学院体育部的李宁教授是本次大运会成都大学排球场馆的技术官员组长,也是杭州亚运会德清体育中心体育馆竞赛副指挥长助理。他在开幕式现场给记者发来自己的感受:“非常震撼。大运会开幕式就是世界了解中国、理解中国文化、展示中国成就和中国青年风采的窗口之一。我为中国的快速发展感到自豪、兴奋!”

一次以赛谋城的探索

将目光放到整个成都,会发现大运会已多方位融入城市发展。“办好一次会,提升一座城”的办赛理念正在成都成为现实。

这两天,采访大运会的不少媒体

同行都在聊一个关键词:“金角银边”。成都的“金角银边”指的是原本分布在高架桥下、河滨、天台等空间的空地,也是如今的“社区运动角”。

成都市体育局相关负责人介绍,在筹办大运会的过程中,成都市鼓励和支持社区利用桥下、街旁、地下、屋顶和低效用地等贴近市民生活、可便捷到达的城市“剩余空间”,建设、改造成为体育场地。

护栏网外,整条街的火锅、钵钵鸡飘香,护栏网内则是挥汗如雨的市民,这样的情景已经是成都的日常。以赛谋城,效果斐然。数据显示,2022年成都市体育产业总产值达1005亿元、增加值达385亿元,相比2018年分别增长59%和79%。2022年成都市体育消费总规模达578.6亿元,较2018年增长44.5%。2023年全年成都将举办国际赛事22项、全国性赛事36项。已有一些业内人士认为,未来成都可能会成为国内体育产业最佳城市之一。

青年与城市的双向奔赴

“以赛谋城”的另一个重要指标是城市吸引力的提升。

曾以“少不入川”名声在外的成

都,人口结构正在悄悄变化。根据第七次全国人口普查数据,成都市14至45岁的青年达960.36万人,占总人口的近一半。这也让不少人发出“何以成都”的感叹。

以筹备大运会为原点,成都正在用自己的方式,去探寻城市未来的发展。今年4月,《成都市未来公园社区指标体系》发布,明确提出要打造“新青年理想社区”。简单来说,在不久的将来,居住在未来公园社区的青年所需的生活服务,都可以在5分钟、10分钟、15分钟的生活圈内搞定。

大运会也给这座城市的年轻人带来新机遇。例如,今年4月,成都大运会(网络信息安全类)官方赞助商安恒信息的西部网络安全总部启动,计划在2025年12月前总投资10亿元,打造以成都为核心,覆盖云、贵、川、渝多地的“西部网络安全战略基地”。安恒信息也因此成为从成都大运会的“赛事合伙人”进而成为“城市合伙人”的成功典范。

以“办赛、营城、兴业、惠民”为路径,成都究竟会闯出一条怎样的世界赛事名城建设之路?这或许也能给国内其他瞄准体育城市这个新发展赛道的地区提供更多参考和借鉴。

(本报成都7月28日电)

第三十一届世界大学生夏季运动会在成都隆重开幕

(上接第一版)

20时07分,运动员入场式开始,来自113个国家和地区的大学生体育代表团沿着蜀锦图案铺就的“锦绣之路”相继入场,受到全场观众的热情欢迎。东道主中国代表团最后入场,习近平起身挥手致意,全场一片欢腾,掌声欢呼声此起彼伏。中国代表团共700余人,其中参赛运动员411人,将参加本届大运会全部18个大项赛事。

成都大运会组委会主席怀进鹏致辞,代表成都大运会组委会,向来自世界各个国家和地区的运动员、教练员、技术官员、来宾表示热烈的欢迎,祝愿他们弘扬体育精神、展示青春风采、铸就团结友谊。

国际大体联代理主席艾德在致辞时,对中国政府和四川省、成都市以及所有参与者,共同打造一场不负期待的运动盛会表示衷心感谢,向参赛运动员送上美好祝愿。

21时16分,开幕式迎来激动人心的一刻。国家主席习近平宣布:成都第三十一届世界大学生夏季运动会开幕!顿时,全场沸腾,璀璨的焰火腾空而起,绽放出“欢迎”的中英文字样。

8名我国优秀青年运动员和志愿者代表手执国际大学生体育联合会会旗入场。伴随国际大体联会歌,国际大体联会旗徐徐升起,同五星红旗一道高高飘扬。

运动员唐子婷、裁判员刘江分别代表全体参赛运动员和技术官员宣誓。

随后,文体表演《青春追梦》精彩呈现。表演分为《青春之光》《青春活力》《青春友谊》三个部分。《青春之光》以蓬勃向上的攀登展现青年人探索不已、向光飞翔的永恒追求;《青春活力》呈现青年大学生奋力奔跑、活力四射的场景,抒发体育运动带给人们的欢乐与激情;《青春友谊》篇章里,青年大学生和萌宠可掬的“友谊使者大熊猫”在欢快的音乐中起舞,在青春相聚中收获友谊。

21时40分,主火炬点燃仪式开始。在过去1个多月里,取自意大利都灵的大运圣火,先后在北京、哈尔滨、深圳、重庆、宜宾和成都等地的多所高校进行传递,最终抵达东安湖体育公园主体育场。

场地中央,“太阳神鸟”图案的圣火盘缓缓升起。航天员叶光富等31名火炬手高举火炬,进入场地。在万众瞩目下,火炬手奔跑至圣火盘前,围成一圈,用手中的火炬点燃“太阳神鸟”,瞬间,光芒万丈。大运圣火熊熊燃烧,传递出全世界大学生如阳光般灿烂的美好祝愿。

“把世界照亮,听见生命的歌唱”“把未来照亮,眺望美丽的远方”……青年大学生们在圣火下欢聚,共同演唱开幕式主题曲《成就梦想》,整座体育场化为欢乐的海洋。

出席开幕式的国际贵宾有:印度尼西亚总统佐科和夫人伊莉亚娜、毛里塔尼亚总统加兹瓦尼、布隆迪总统恩达伊施米耶、圭亚那总统阿里、格鲁吉亚总理加里巴什维利。

王毅、李干杰、王小洪、谌贻琴出席开幕式。

国际大体联主要执委也出席了开幕式。

青春·团结·友谊

人类文明进步的重要意义——“我们要以这次大运会为契机,弘扬全人类共同价值,谱写推动构建人类命运共同体新篇章。”

致辞中,习近平主席向国际贵宾介绍成都这座中国西部城市:“拥有2300多年建城史的成都因海纳百川、兼容并蓄而始终保持经济发展、文化繁荣。欢迎大家到成都街头走走看

看,体验并分享中国式现代化的万千气象。”

“益,古大都会也。有江山之雄,有文物之盛。”蜀绣、皮影戏、川剧变脸等四川非物质文化遗产,“成都十二月市”展现的唐宋商贾繁华,《公园城市 幸福成都》巨幅国画洋溢的现代生活气息……一面是源远流长的历史,一面是开拓创新的今天。

“成都成就梦想”——透过成都大运会这扇窗口,人们看到了、感知着一个个精彩的成都故事、四川故事、中国故事。

“把成都大运会办成一届具有中国特色、时代气息、青春风采的国际体育盛会,让来自世界各地的青年朋友因成都大运会相聚相知,增进理解,为促进人类进步事业提供新动力。”习近平主席的话语坚定有力,赢得国际贵宾的热烈掌声。

(新华社成都7月28日电)

(上接第二版)

而对于参加大运会的各国青年而言,在成都的时光,注定是一次难忘的文化交融互鉴之旅。悠久灿烂的中华文明、热情好客的中国人民、来自五洲四海的青年朋友……都将给他们留下美好深刻的记忆。

“文明是多样的,世界是多彩的。青春充满了活力,也应该也能够以平等、包容、友爱、视角看待和而不同,用欣赏、互学、互鉴的态度对待多种文化。”习近平主席的话语,阐明大运会之于

的姿态应对全球性挑战,为国际社会汇聚正能量,合作开创美好未来。我们要深化交流互鉴,以包容的胸怀构建和而不同的精神家园,用欣赏、互学、互鉴的态度对待多种文化,弘扬全人类共同价值,谱写推动构建人类命运共同体新篇章。

习近平指出,成都是历史文化名城,也是中国最具活力和幸福感的城市之一。欢迎大家到成都街头走走看看,体验并分享中国式现代化的万千气象。

蔡奇、丁薛祥、王毅、李干杰、王小洪、谌贻琴等出席活动。

欢迎宴会开始前,贵宾们欣赏了四川非物质文化遗产展示。